SAN DIEGO GAS & ELECTRIC CO. & SOUTHERN CALIFORNIA GAS CO.

(Omnibus – A.06-08-026) 

1st DATA REQUEST FROM

SOUTHERN CALIFORNIA GAS COALITION (SCGC) ____________________________________________________________

QUESTION 1.1:
Please update for the storage years 2005/06, 2006/07, and 2007/08, the following table taken from A.04-12-004, Phase 2, and A.04-01-025, Phase 2.  The table shows a comparison between the allocated cost of unbundled storage and the revenues generated by the sales of unbundled storage services.

	Year
	Allocated Cost $MM
	Revenues $MM

	2000
	21
	19.6

	2001
	21
	33.3

	2002
	21
	42.4

	2003
	21
	47.4

	2004
	21
	49.2


RESPONSE 1.1:
	Year
	Allocated Cost $MM
	Revenues $MM

	2000
	21
	19.6

	2001
	21
	33.3

	2002
	21
	42.4

	2003
	21
	47.4

	2004
	21
	49.2

	2005
	21
	61.0

	2006
	21
	72.0 (prelim est.)


Attached is the requested update.  As in A.04-12-004 and A.04-01-025, the revenues are calendar year revenues, excluding F&U.  Storage revenues for 2007 are not yet available.  

QUESTION 1.2:

Please provide the results of the Storage Open Season for the 2007/08 storage year.  

1.6.1. Please provide the total inventory capacity that was awarded and the average price for the capacity.

1.6.2. Please provide the total injection capacity that was awarded and the average price for the capacity.

1.6.3. Please provide the total withdrawal capacity that was awarded and the average price for the capacity.

1.6.4. Please provide the capacity guidelines for inventory, injection, and withdrawal for the 2007/08 storage year.

RESPONSE 1.2:

The requested data is unavailable because the Open Season has not yet closed.   In addition, the sales process is an individual negotiation process, as permitted under GTBS tariffs, not an Open Season.  Negotiations cover a 3-4 month period (early November-early February) and involve a variety of bundled injection, withdrawal, and inventory amounts with a single reservation charge.
  It will not be possible to answer the price portions of 1.2., 1.2.2 or 1.2.3 even after the current sales process ends.  After this process ends, the aggregate results can be summarized and presented under protective order in a similar format to the responses to 1.3.
1.2.4

Given the amount of storage already sold in multi-year contracts, the total available for sale in the 2007/8 storage year are:

20.2 MMdth inventory

68 MMdth/d injection

349 MMdth/d withdrawal

QUESTION 1.3:

Please provide the results of the Storage Open Season for years 2004/05, 2005/06, 2006/07, and 2007/08.  Data should be provided on a customer by customer basis in an electronic format with customer identification eliminated or masked.  Data should be substantially similar to the information provided to SCGC in I.04-01-025 in response to Data Request 4.18.

1.6.5. Please provide the amount of inventory, injection, and withdrawal capacity awarded to each customer.

1.6.6. Please indicate the price that was accepted for this capacity.

1.6.7. Please indicate pricing method that was used to determine contract price.

1.6.8. Please provide the date that the contract began or will begin and the date that the contract ended or will end.

RESPONSE 1.3:   
SoCalGas objects to this question on the grounds that it seeks confidential and proprietary trade secrets of SoCalGas.  It would cause substantial harm to SoCalGas and its customers if this information were to be publicly disclosed.  Without waiving these objections, and subject thereto, SoCalGas responds as follows:  SoCalGas would be willing to provide the requested materials as Protected Materials subject to a Protective Order with the same provisions as the Protective Order in R.04-01-025.
QUESTION 1.4:

Please provide the percentage of SoCalGas unbundled storage capacity under contract to SoCalGas’ wholesale customers, retail noncore customers, and other entities (non-customers) for each of the years 2005/06, 2006/07, and 2007/08.  

RESPONSE 1.4:

The answer to this question varies by month and by product.  Nevertheless, in order to provide a rough idea of the answer to this question, see the Table below, which compares storage inventory rights in early November of each year.

	
	Nov 2005
	Nov 2006
	Nov 2007 (a)

	Wholesale
	16%
	19%
	22%

	Retail NC (b)
	23%
	26%
	28%

	Other
	61%
	55%
	50%


(a)
Nov 2007 information as of mid January 2007

(b)
Any dual-role entity (marketer/customer or trader/customer) is considered a customer for this response

QUESTION 1.5:

Please provide the number of unbundled storage contracts that is associated with SoCalGas’ wholesale customers, retail noncore customers, and other entities (non-customers) for each of the years 2005/06, 2006/07, and 2007/08.

RESPONSE 1.5:

The answer to this question varies by month.  Nevertheless, in order to provide a rough idea of the answer to this question, see the Table below, which compares number of storage inventory contracts (a) in early November of each year.

	
	Nov 2005
	Nov 2006
	Nov 2007 (b)

	Wholesale
	3
	3
	3

	Retail NC (c)
	74
	68
	51

	Other
	16
	19
	13


(a)
If a customer has more than one contract in a given storage service category (e.g., BSS, LTS or TBS), then they are counted as a single contract

(b)
Nov 2007 information as of mid January 2007

(c)
Any dual-role entity (marketer/customer or trader/customer) is considered a customer for this response

QUESTION 1.6
Please identify SoCalGas’ total storage embedded cost of service for the year 2006.  

1.6.9. Please separately identify variable and in-kind fuel costs.  

1.6.10. Please provide an explanation of how the embedded costs are derived.

Please provide a complete set of workpapers supporting the derivation.  

RESPONSE 1.6:

SoCalGas has not performed an embedded cost study of storage for calendar year 2006.

SoCalGas has performed an embedded cost study for calendar year 2005 that employs the same data/assumptions as were used for establishing storage costs in the Comprehensive Settlement Agreement.  The CSA study (1998 data) and the 2005 update of that analysis are provided in the spreadsheet below:


[image: image1.emf]embeddedcost05.xls


Whereas the 1998 study performed as part of the CSA showed a total embedded storage costs of $74.9 million, the analogous 2005 update shows an embedded storage cost of $100.7 million.

Neither figure includes in-kind storage injection fuel costs of 2.44%.
QUESTION 1.7:

Please provide a copy of the 2005 FERC Form 2 for each of SoCalGas and SDG&E. 

RESPONSE 1.7:

Please see attached.

SoCalGas
SDGE
� It is impossible to determine the price of a single product in such packages.
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				Southern California Gas Company

		Embedded Storage Costs:

				1998		2005

		a) Depreciation		15,892,783		17,363,127		FERC Form 2, p.337, line 6, col. (h)

		b) Return		15,754,122		16,437,212		8.68% x Storage Average Net Book Value

		c) Taxes		8,645,591		9,453,474		Federal, State & Property Taxes

		Subtotal:Capital-Related Costs		40,292,496		43,253,814		Excludes franchise fees, uncollectibles

		O&M		15,573,650		32,713,134		FERC Accounts 814 - 837 minus Fuel Costs

		A&G		13,982,338		16,495,857		5.2% (Storage O&M/SoCalGas O&M) x SoCalGas A&G excl. Franchise Fees

		SSN, Unemploy. Insur. Taxes		868,225		1,461,940		5.2% x (SSN +Fed./State Unemployment Insurance Taxes,2005 CPUC Ann.Rep.p.262 Lines 3,4,9, Column (j))

		General Plant		2,703,054		4,884,832		5.2% (Storage O&M/SoCalGas O&M) x SoCalGas Gen. Plant

		Subtotal Costs		73,419,763		98,809,577

		Franchise & Uncollectible Requirement		1,462,679		1,890,430		1.9132% x Subtotal Costs

		Total Costs incl. Franchise Req.		74,882,441		100,700,008



Sempra Energy:
Adjusted to exclude Montebello's depreciation expense.

Sempra Energy:
Adjusted to exclude Montebello's O&M expenses.
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